



ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΩΝ ΕΣΤΕΜΜΕΝΩΝ

ΤΟ ΤΡΑΠΕΖΙ ΤΟΥ ΜΕΓΑΛΟΥ ΦΡΕΙΔΕΡΙΚΟΥ

(ΑΙ ΠΡΟΤΙΜΗΣΕΙΣ ΚΙ' ΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΕΥΣ)

Τὰ φαγητά πού παρτίθεντο στό τραπέζι του Μεγάλου Φρειδερίκου ήταν συνήθως 8 ειδών, εκ των οποίων 4 γαλλικά, 2 ιταλικά κι άλλα 2 παρσκευάζοντο σύμφωνα με τις ιδιαίτερες οδηγίες και την άρεσκεια του βασιλέως. Ο Φρειδερίκος, ο οποίος ήταν καλοφαγάς κι' όχι λαίμαργος συνήθιζε να λέγη στους φίλους του. «Όποιος δεν άρξεται σε 8 φαγητά ούτε με πενήντα δεν μπορεί να μείνη ευχαριστημένος». Την ώρα που προγευματίζε σημείνον με τό μολύβι τις παρατηρήσεις του για τὰ διάφορα φαγητά κι' όταν έβγαινε από τό εστιατόριο έκανε πάντοτε λόγο γι' αυτά στον αρχιμάγειρο.

Ο Φρειδερίκος ο δεύτερος είχε στην ύληρεσία του δώδεκα μόνο μαγειρούς, οι όποιοι ήταν υπό τās διαταγās του άρχιτριβλίνου του και πληρωνόντουσαν άκριβά από τό ταμείο του. Καθένας των είχε και μιάν ειδικότητα. Τά σκευή πού μεταχειρίζονταν οι μάγειροι ήταν καιωμένα από πορσελάνη και τὰ μόνα επιδόρπια πού σερβιριζαν ήταν τὰ φρούτα. Ο βασιλιάς άγαπούσε έξαιρετικά άπ' όλα τὰ κρασιά της Μπορντιγάλης και της Μοτέλλης κι' έπινε συνήθως σε κάθε γεύμα του μιάν μπουτίλα κρασι άνακατεμένο με νερό, άπέφυγε δε τό κρασί του Ρήνου γιατί έπασχε από άρθρίτιδα.

Ο προϋπολογισμός του βασιλικού μαγειρείου άνήρχετο κάθε χρόνο σε δώδεκα χιλιάδες τάλληρα κι' οι μάγειροι άπέναντι αυτού του ποσού ήταν ύποχρεωμένοι να χορηγοϋν όχτώ φαγητά στό βασιλικό τραπέζι κι' άλλα τόσα στους άξιωματικούς της αύλής. Επίσης είχαν διαταγή να τρών άπ' αυτά τὰ χημάτια τρεις ύπηρετές τό μεσημέρι και δέκα ή δώδεκα τό βράδυ και να δίνουν κοϋν κρέας στό βασιλικό σκυλιά. Όταν όμως ο μονάρχης προσκαλούσε στό δείπνο του έπιφανείς, ξένους εκτός έξείνων πού συμπεριελαμβάνοντο στον τακτικό προϋπολογισμό παρτίθεντο τριάντα φαγητά περισσότερα.

Μιά μέρα του 1740 ο βασιλιάς Έγραψε στον ταμιά του : «Είμαι πολύ ευχαριστημένος από τη μαγειρική τους, αλλά ανεκάλυψα πως μου κλέβουν τὰ μισά χημάτια στα ψώνια, γιατί ξεδοϋνουν κάθε μέρα δυό τάλληρα παρλιάνο. Σε βεβαιώνω πως ή τροφή μου μορούσε να μίν είνε τόσο πολυέξοδη άν οι μάγειροι μου έκαναν λίγη οικονομία».

Έπίσης ο Φρειδερίκος βλέποντας σ' έναν λογαριασμό της 9ης Νοεμβρίου 1731 σημειωμένη έκτακτη δαπάνη 25 τάλληρων και 10 μάκων έγραψε στο περιθώριο :

«Μ' έκλεψαν, γιατί στο τραπέζι μουφραν ένατό στρεΐδια αξίας 4 τάλληρων, τό γλύκισμα στοιχισε 2 τάλληρα, τό σηκότι 1 τάλληρο, τό ψάρι 2 τάλληρα και τό ρωσικό γλύκισμα άλλα 2 τάλληρα ήτοι έν όλω 11 τάλληρα» έπομένως τὰ ύπόλοιπα είνε κλεμμένα. Έπειδή σήμερα παρτέθησαν δυό φαγητά περισσότερα, ή ρέγγα και τὰ μπιζέλια, πού δεν στοιχίζουν πλέον του ενός τάλληρου, ή όλη δαπάνη άνέρχεται σε δώδεκα τάλληρα και τὰ επιπλέον έξοδα ισουδυναμούν με φανερή κλοπή. — Φ ρ ε ι δ ε ρ ι κ ο ς.»

ζοντας με άστραφτερές ματιές γύρω. Ο λαός, ένθουσιασμένος, χειροκροτούσε σαν τρολλόλ κι' αλάλας : — «Άγιος ! Άγιος !...»

Ο Βεζύρης : έπροχώρησε τότε κι' έβριξε στους ώμιους του τον ήγεμονικών μανδύα, είχαριστημένος και αυτός γιατί τελείωσαν έτσι τὰ πράγματα.

Υστερ' από λίγες μέρες, ο τίς τ ζ ι ε ρ τ ζ ή σι ήγεμών της Βλαχίας πιά άνεχώρησε για τή θεία του, όπου εύδοκίμησε όσο κανείς άλλος. Ο Γεώργιος Γάικας έγενε γενάρχης μεγάλου και ισχυρού πριγκιπικού οικου. Έπηρεη γυναίκα Φαναριώτισσα, από την Έλληνική οικογένεια Βλαστού. Μια από της θυγατέρες του, ή Ρωζάνη Γάικα παρτέθηκε ένα Μαυροκορδάτο. Απόγονοι του Γεωργίου Γάικα υπάρχουν ακόμη και σήμερα στην Έλλάδα, κατέχοντες μάλιστα άριστες κοινωνικές θέσεις και αξιώματα.



ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΩΝ ΣΥΓΓΡΑΦΕΩΝ

Ο ΝΙΤΣΕ ΛΟΓΟΚΛΟΠΟΣ ; ;

Μεταξύ των άλλων έργων πού άφησε ο γεωμανοελβετός ποιητής Κάρολος Σπίτλερ, ύπάρχει και ένα έκτεταμένο ποίημα με τον τίτλο «Προμηθεύς και Έπιμηθεύς» τό όποιον έχει καταπληκτικές όμοιότητες με τον «Ζαρατούστρα» του Νίτσε. Όπως ήταν φυσικό οι κριτικοί απέδωκαν τό πρώτο εις θρασείαν μίσην και έπ'έθησαν άγρίως κατά του Σπίτλερ. Τελευταίως όμως ένας βιογράφος του Σπίτλερ θέλησε ν' άποκαταστήση τὰ πράγματα εις τήν θέαν των και απέκάλυψε με ντονονμένα ότι ο «Προμηθεύς και Έπιμηθεύς» είχε γραφή δυό δλόκληρα χρόνια πρό του «Ζαρατούστρα» και συνεπώς άλλου πρέπει να ζητηθή ο μιμητής...

Ο ΣΤΡΑΟΥΣ ΚΑΙ Η ΚΡΙΤΙΚΗ

Ο Ριχάρδος Στράους, ο κοσμοεξικουστός συνθέτης της «Σαλώμης», τον όποιον ηδύνησαν να χειροκροτήσουν και οι Αθηναίοι, έχει κηρύξει άμειλικτον πόλεμον κατά των κριτικών, οι όποιοι σώνει και καλά θέλουν να τον παρουσιάσουν ως άρχηγόν της νεοτερμικής μουσικής. Γίνεται έξω φρεσών, όταν βλέπη να τον κρίνουν με τόσην έλαφρότητα και στέλλει εις τών διάβολον όλους τους κριτικούς κανόνες άπάνω στους όποιους στήριζει ή κριτική ή γνώμη της.

«Δέν ύπάρχει, γράφει, σε σχετικό του άρθρο, ούτε παλαιά ούτε μοντέρνα μουσική. Η μουσική είνε μιάν και αιωνία, όπως και ή ποίηση. Οι μεγάλοι ποντίφηδες της κριτικής πού έβρουν να ταξινόμουν τους καλλιτέχνες, πρέπει να μάθουν ότι οι δημιουργοί δεν άνήκουν σε κατηγορίας. Άς άπολαμβάνουν, άν μπορούν, ως άνθρωποι και οι κριτικοί την χαράν της τέχνης κι' άς άφήνουν ήσυχά καθένα να κίνη τη δουλειά του. Άς αφήνουν καθένα να τραγουδάη τό τραγούδι του και άν θέλουν τό άκούη !»

ΑΙ ΘΕΩΡΙΑΙ ΤΟΥ ΜΙΛΤΩΝΟΣ ΠΕΡΙ ΔΙΑΖΥΓΙΟΥ

Ο Μίλτων, ο μεγάλος άγγλος ποιητής, ύπάρξε ο φανατικώτερος ύποστηρικτής του... διαζυγίου. Όταν παρτέθηκε την Μ ρη Πουουελς μιάν άπλοϊκή κοπέλλα μετρίως κορμώσεως, πού φυσικά δεν μπορούσε να έμβυθώνη στα άριστοκορημάτια του, αφού την κράτησε ένα μήνα κοντά του, την έπεστρεψε ελευτερά στους γονείς της και έζήτησε διαζύγιο. Συγχρόνως ο Μίλτων έγραψε ένα «λίβελλο», άφιερωμένο εις τού Άγγλικόν Κοινοβούλιον «περι του άπολυτωρικού και των δυό φύλων διαζυγίου, της δουλείας του εκκλησιαστικού Δικαίου και άλλων πλανών».

Κατά τον Μίλωνα οι μεγαλύτεροι έχθροι του διαζυγίου είνε ή συνήθεια και ή πρόληψις. Ο θεός δεν άπηγόρευσε τό διαζύγιον αλλά οι παπάδες. Ο έβραϊκός νόμος τό έπιτρέπει. Η έξακομύθησις της συμβίσεως χωρίς έρωτα είνε άνήθικος και καταστρεπτική. Και ο συγγραφέυς του «Απολεισθέντος Παρδεισίου» έπικριτεται προς έπίρροσιν των έπιχειρημάτων του την ιερότητα και την άγνότητα του γάμου :

«Ο γάμος είνε ένωσις δυό ψυχών πού άνεβαίνουν μαζί ψηά προς τό ωραϊόν και τό καλόν, με τὰ φτερά της συζυγικής άγάλης. Αυτό τό ειδος της άγάλης πού διαφέρει από κάθε άλλη, παύει να ύπάρχη από την στιγμή πού δεν είνε πιά άμοιβαία.»

Έν τούτοις λίγον καιρό μετά την δημοσίευσιν του «λίβελλου» ο Μίλτων συν φιλικώθη με την Μαίρη Πουουελς και τίποτε έκτοτε δεν έτάραξε τη συμβίωσί τους ως τό θάνατο της αγαθής γυναίκας του πού συνέβη τό 1652. Και μετά την συμφιλικώσιν του όμως με την γυναίκα του δεν έπαυε να προλαγανδίξη ύδερ του διαζυγίου, διότι όπως είπαμε, τό έθε ήρει εκ πεποιθήσεως ως θεσμόν πού πρέπει να ισχύη χάριν της εύτυχίας της ανθρώπινης.